

中国少年新闻学院平顶山分院小记者招募全面启动

实践活动全新“升级”，内容更加丰富多彩

本报讯（记者邢晓蕊）10月10日上午，中国少年新闻学院平顶山分院校园小记者站在新华区实验小学揭牌成立。截至目前，中国少年新闻学院平顶山分院已成立了8个校园小记者站。

伴随着校园小记者站的成立，校园小记者招募工作全面启动。想体验多彩角色与多重实践课程的同学们，快快行动起来，加入到小记者的行列里吧！

小记者全新“升级”

今年4月份，平顶山日报传媒集团和中国少年新闻学院合作成立了中国少年新闻学院平顶山分院，给鹰城的小记者们提供了一个更大更广阔的实践平台。中国少年新闻学院是由团中央下属的中国少年报社和中国人民大学

共同创建的中小素质教育平台，致力于改变学校教育缺乏实践的现状，让孩子们在学习的同时培养社会独立能力。

中国少年新闻学院专家团队开发的系列课程，如媒介素养课、财商课等，被平顶山分院引入后，深受小记者的欢迎。平顶山分院还推出了礼仪课、摄影课、陶艺课、趣味国学课等实践课程。在趣味国学课上，小记者们穿古装、吟古诗、行古礼、访古寺，在实践中体验、学习传统文化。

中国少年新闻学院平顶山分院有关负责人说，今后，小记者实践活动全新“升级”，内容更加丰富多彩，会让鹰城小记者们在更加广阔的平台上体验、历练，不仅增加其社会百科知识，而且会在实践体验中增强个人素质和能力。

小记者都参加哪些活动

中国少年新闻学院平顶山分院的小记者活动多不胜数：跟随专业记者学习采访、摄影等知识，进行实地采访；参加“360行体验营”，体验多种多样的社会职业和丰富多彩的社会生活；参加媒体素养课、财商课、农耕课等社会实践课程，并接受写作、绘画、手工、剪纸、烹饪等培训，学到更多课本以外的知识。

中国少年新闻学院平顶山分院的小记者不但能够参与分院全年组织的上百场活动，还能参评鹰城十佳小记者，并有可能会被推选参与全国两会、全国重大活动的报道。中国少年新闻学院平顶山分院还将利用校园小记者站，进入校园开展丰富多彩的实践活动，同时利用全国各城市分院的资源，以更高的视野和格局开展各

类培训活动，让小记者在采访中体验，在实践中成长。

如何成为小记者

那么，成为小记者有什么要求呢？第一，小学二年级以上（含二年级）；第二，喜爱新闻工作，具有较好的口头表达能力、文字表达能力或热爱摄影，乐于参加社会实践活动；第三，尊师守纪，勤奋好学，品学兼优，身体健康。

想加入小记者队伍的同学们，可以到所在学校的校园小记者站报名，或者到平顶山日报传媒集团教育中心报名，咨询电话：4973519、4973585、7073613。成为小记者的同学不仅能够接受大学教授、资深新闻记者、知名作家、特级教师的高端指导，还将参加丰富多彩的实践活动。在小记者站得到全面锻炼，完成质的蜕变。

建立责任追究机制 畅通监督渠道 宝丰县教体局重拳治理有偿补课行为

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员赵军利）近日，宝丰县教体局开展治理在职教师有偿补课专项行动，对4名责任人进行了严肃处理。

为切实加强中小学教师师德师风建设，规范中小学办学行为，大力推进素质教育，减轻学生学业负担，纠正群众反映强烈的教育行风问题，宝丰县教体局根据河南省教育厅《关于严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的通知》要求，于近日开展了治理在职教师有偿补课专项行动。目前，该局已开展暗访活动7次，发现在职教师参与乱办班问题2起，对4名责任人进行了严肃处理，起到了强有力的震慑、警示和遏制作用。

在此次专项行动中，该局建立了责任追究机制，与各学校签订目标责任书，各学校与教研组长签订责任书，教研组长与本组教师签订责任书。发现问题，从下到上，逐级追究教师、教研组长、校长的责任；畅通监督渠道，通过致家长的一封信、校务公开栏向社会公开乱补课、乱办班举报电话及举报邮箱，积极构建学校、教师、学生、家长及社会广泛

参与的“五位一体”监督体系，畅通和公开举报渠道；主动接受监督，建立了件件落实的督办机制，局纪检监察室接到群众举报信息，快速高效予以办理，并对举报信息办理及具体问题处理情况予以动态反馈。

据了解，宝丰县教体局自秋季开学以来，三令五申严禁乱办班、乱补课、乱订教辅材料等行为，要求各学校严格执行国家规定的课时计划，中小学不得占用节假日、双休日和寒暑假组织学生补课或借助其他名义举办各种形式的辅导班。对于从事有偿补课的中小学校和教师，视情节轻重，相应给予通报批评、取消评优资格、撤销荣誉称号等处罚，并追究学校领导责任及相关部门的监督责任。对违反规定的教师年度考核为“不合格”，并将其作为职称（职务）评聘、岗位聘用、评先评优的重要依据，实行一票否决制。通过专项治理，坚决反对和制止有偿补课行为，教育引导广大教师践行社会主义核心价值观，立德树人，自觉拒绝有偿补课，充分展现当代教师崇德向善的精神风貌，传播正能量。

省培计划邓州市 幼儿园骨干教师培训班开班

本报讯（记者邢晓蕊）10月12日上午，“省培计划（2015）——地方培训项目邓州市幼儿园骨干教师培训班开班典礼在平顶山学院举行。此次培训，共有来自邓州市的41名幼儿园骨干教师参加。

开班典礼上，平顶山学院继续教育学院院长王俊卿说，此次省培计划——邓州市幼儿园骨干教师培训项目是该学院第一次承担省培任务，学院高度重视。平顶山学院继续教育学院和教科所在认真做好前期调研的基础上，结合《河南省中小学教师继续教育“十二五”规划》《河南省中小幼儿园教师培训标准（试行）》等制定了切实可行的培训方案，紧密结合教学一线实际，以提高幼儿教师教育教学技能作为培训的主要内容，以典型教学案例为载体，以教学实践问题为核心，突出培训的针对性、实用性和互动性。“此次培训的目的是，引领参训教

师更新教育理念、提高师德修养、丰富专业知识、提升专业能力，培养造就一批在当地著名、省内知名的具有辐射作用的专家型教师。”王俊卿说。

据平顶山学院有关负责人介绍，本期培训项目采取“集中培训+校本研修+课题研究+网络研修+跟踪指导”的“动态延伸”混合培训模式，在平顶山学院集中培训一个月。培训期间，该学院将聘请华中师范大学、广西师范大学、河南大学等国内知名高校的专家和来自省内一线的幼儿园名师为培训班学员授课。同时，该学院将一改传统讲授方式，将院校集中培训与优质幼儿园“影子教师”实践相结合，安排学员到我市几所省级示范性幼儿园观摩考察，并采取跟岗培训、情境体验等模式，以教学实践问题为核心，突出培训的针对性、实用性和互动性，提升学员的教育经验，确保培训实效。

市育才幼儿园举办 “我把青春献给祖国”诗歌朗诵比赛

本报讯（记者邢晓蕊）10月9日，市育才幼儿园党支部组织教师开展了主题为“我把青春献给祖国”的诗歌朗诵比赛。

十月，有着唱不完的颂歌，一页页日历，记载着祖国蓬勃发展的累累硕果。为进一步激发教师的爱国热情，提升园所文化氛围，市育才幼儿园举办了此次诗歌朗诵比赛。比赛中，29名参赛教师沉着冷静，又满怀情感。在唯美的背景画面和音乐的衬托下，老师们用抑扬顿挫、极富表现力的声音和自然流露的肢体语言，深深地抒发了对祖国母亲的热爱和赞

美，表达了作为幼儿教师所应承担的职责和使命。青年教师马丽莎脱稿朗诵，激情澎湃，极富感染力；李雪嫣老师朗诵诗歌《我深爱的祖国，我为你自豪》，时而深情款款，时而慷慨激昂，博得了大家的阵阵掌声……

该园负责人说，通过本次诗歌朗诵比赛，不仅锻炼了教师的朗诵技艺，得到了锻炼和提升，丰富了幼儿园的文化生活，营造了浓厚的书香校园氛围，同时也激发了广大教师的爱国热情和民族自豪感，也为教师们搭建了一个交流学习和展示才华的平台。

平顶山教育学院以校训精神 传递校园正能量

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员张童）“明德至善 博学笃行”是刻在平顶山教育学院大门内侧的八字校训，是新生军训时喊出的响亮口号，也是毕业纪念册上的谆谆寄语。新学期，该院加强校训精神建设，传递校园正能量。

据该院党委书记王永强介绍，该学院的八字校训凝聚了原平顶山教育学院、原平顶山师范学校、原平顶山文化艺术学校的办学精髓，一是基于对三校合一的历史传承，二是这八个字凝练了育人的根本目标和本质特点。50多年来，一代代园丁为教育事业在这里奋斗，一批又一批学子为实现人生理想在这里拼搏。他们用实际行动诠释着八字校训的深刻内涵，向世人传播着做人、为学之道。

院长李明江解释道，“明德至善”出自《礼记·大学》“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”，意在强调坚持立德树人，加强对传统文化的认知认同，发扬我们的善良美德，强化学生职业技能，培养职业精神。“明德至善”提出了教育的终极目标，即引领学生明辨是非、知行合一、学会生存。

“博学笃行”出自《礼记·中庸》“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，意为广泛学习，详细询问，慎重思考，明确分辨，做事要一心一意，踏踏实实。“博学笃行”为终极目标提供了具体的实施方法，二者珠联璧合、相辅相成，是做人、为学的理想途径，也是全体师生精神追求。

该院中文系主任穆卫平认为，校训作为一种内在的精神成果，体现了学院的办学原则与目标追求，作用于教书育人的全过程，潜移默化，润物无声。同时它也是一种文化，是一种面向社会的精神标志。“虽然我说不出这八个字的深刻意义，但我看到了老师们的敬业，以及为培养我们成长成才所付出的辛勤和汗水。”2015年河南省中职技能大赛“客房中式铺床”第一名，该校学生何旭海说。

目前，该院已发展成为拥有14个教学系部，在校生11000人，三年制普通专科、五年制大专、中职高职多学科协调发展的成人高等师范专科学校，形成了专业与企业岗位对接、课程内容与职业技能标准对接、教学过程与生产过程对接的特色办学之路。从职教攻坚到整合发展，从校企合作到集团化办学，校训的内涵在不断丰富，师生的奋斗脚步也阔步向前。



开设“粮食课堂” 迎接世界粮食日

10月10日，市育新幼儿园中（8）班的小朋友在老师指导下认识粮食作物和蔬菜。

10月16日是世界粮食日。10月10日，市育新幼儿园开展了“爱惜粮食，从小做起”主题教育活动，并专门开设“粮食课堂”，帮助孩子们了解各种粮食作物以及它们的生长、种植知识，引导孩子们爱粮、惜粮，从小懂得勤俭节约。

邢晓蕊 摄

“第四届中国小学校长大会”召开 关注农村及少数民族地区 教育发展

据新华社长沙10月12日电（记者袁汝婷）10月12日至13日，“第四届中国小学校长大会”在长沙召开，农村和少数民族地区小学的改革和发展成为关注议题。

本届小学校长大会以“为了每一个孩子健康快乐成长——聚焦管理创新”为主题，通过专家报告、分论坛研讨、现场观摩等形式，聚焦“学校民主管理与学校制度建设”“学生健康成长与学生管理”“教师评价与积极性调动”“校长管理核心素养建设与管理”“班主任队伍建设与管理”等小学办学实践中的理论和现实问题。

会议特别关注农村和少数民族地区小学的改革和发展，设置了农村、少数民族地区校长发展论坛，特邀全国各地30位农村、少数民族地区小学校长出席大会。重点就当前义务教育均衡发展背景下，农村小学教育面临的形势、任务和存在的问题、困难以及政策建议等进行深入研究和探讨。

本届大会由中国教育学会、湖南省教育厅和长沙市人民政府联合主办。来自全国各省、自治区、直辖市的1300余名小学校长和国内知名教育专家参加会议。

平煤幼儿园举行迎国庆“快闪”活动

本报讯（记者邢晓蕊）9月29日下午5时许，随着优美的歌曲《祝福祖国》，平煤幼儿园的老师们开展了主题为“歌唱祖国”迎国庆“快闪”活动（如图，白森摄）。

说到“快闪”，可能很多人不明白到底是什么意思，其实，“快闪”是国际流行的一种嬉皮行为，可视为一种短暂的行为艺术。除了要有精准的时间和高度的协作外，参与者的热情必须高涨。

在此次活动中，老师们跟随音乐节拍舞动起来，他们热情的歌声和活力舞动的身影吸引了来往家长驻足观看，现场气氛热烈。最后，活动在《歌唱祖国》的合唱声中落下帷幕。该园负责人说，此次活动不仅弘扬了时代主旋律，丰富了幼儿园教职工的文化生活，还营造了平煤幼儿园时尚、青春、活泼的文化氛围。



“不经历风雨，怎能见到彩虹”

——记平顶山工业职业技术学院教师门飞

31岁的门飞，看起来文静秀气，只是白皙的脸上略带疲倦的神色。作为平顶山工业职业技术学院计算机与软件学院的教师，她承担着繁重的教学任务；作为家中独女，她和丈夫一起担任照顾四位老人和一个孩子的重任。“门飞看起来文静纤弱，可她多年来承担着常人难以承受的精神和体力上的双重压力。难能可贵的是，她没有向学校讲困难，而是在默默尽孝中完成自己所承担的教学任务。”10月10日，提起门飞，平职学院计算机与软件学院院长王德永无不敬佩地说。

门飞出生在一个普通的教师家庭，父母都是小学教师，她耳濡目染，从小就立志成为一名优秀的人民教师，盼望着桃李满天下。2006年，她来到平职学院任教。参加工作后，她积极参与课程改革、项目开发、精品课制作等工作，还在各种省级项目比赛中取得了不错的成绩。她还担任系里的党小组组长和辅导员，经常加班加点工作，忙到半夜两三点是常事。虽然忙碌，可她从不叫苦叫累，把苦和累当成一种历练，不管教学任务有多繁重，工作有多难，她总是精神百倍地积极完成所有工作。

门飞热爱教学，她的闲暇时间几乎都用来看书、学习，研究教学。就在她全身心地投入到教学工作中时，考验不期而至。

2009年10月，门飞的父亲因美尼尔综合征住进了医院。身为家里独生女的她，过早地开始了家、学校、医院三点一线的生活。她不想因为家事耽误工作，更不愿意为了工作而疏忽家人，她舍不得家人，更丢不下学生。父亲住院的那一周，她一次假都没请过。

短时间里照顾病人，一般人谁能承受。可一旦照顾病人时间超过一个月，谁都会有难以负重的感觉；超过三个月，就算是家人也难免会心力交瘁。门飞没想到，从2013年她女儿出生还不到6个月开始，家人陆续住院，重重考验接踵而至。

2013年10月，她的父亲因胃部大出血住院。一边是年幼的女儿需要她照料，一边是住院的父亲需要她陪护，还有身体不好的婆婆让她牵挂，她累得有些喘不过气来。“我白天往返于医院和学校，经常留母亲一人在医院照顾父亲和女儿。”为了不影影响教学，后来她让丈夫把长白班改为长夜班，这样丈夫白天可以在家照顾孩子。直到半个月后父亲出院回家休养，门飞才稍稍喘口气。门飞说，她最对不起的就是母亲，“她不仅要照顾身体虚弱的父亲，还得帮我照顾女儿，她太累了。作为女儿，我很不合格。”

还未到而立之年，门飞就品尝了“上有老下有小”的滋味。每天，她都飞一般穿梭在家、学校和医院之间，再苦再累，她

都坚决不肯请假。在照顾父亲的时候，她总是随身带着书本，抽空备课，趴在病床上写教案。

同年12月，父亲出院没几天，她的公公又住院了。公公患有尿结石需要动手术，婆婆身体不好，难以照顾病人。门飞只能又一次把女儿交给身体不好的母亲带，她医院、学校两边跑。“母亲因为颈椎疼痛晚上睡不着觉，但她从不抱怨，我更愧疚。”

2014年农历正月十五，门飞的母亲检查出肠癌也住进了医院，需要做手术。“我当时真的是手足无措了，丈夫没有办法再请假，我只能让婆婆白天来家里帮我带孩子，晚上再回医院照顾公公。”门飞看在眼里，疼在心里，她心疼地说：“你上班吧，医院有我呢！”于是，由门飞的父亲在医院照顾母亲，她上完课后急忙奔菜市场买菜，回家做饭，再匆匆到医院送饭。

后来，门飞的母亲出院不到半年，她的婆婆又因肠胃囊肿住了院，同样要做手术，她再一次奔波于家、学校和医院之间。

2015年6月，不幸再一次来临。门飞的公公因上半身麻木、无知觉再次住院，确诊为罕见的“寰枢椎错位形成脊髓空洞”，再不手术治疗会危及生命。门飞跟丈夫再一次被晴天霹雳砸得不知道东南西北。“不管用什么办法，只要有希望我们就去治。”门飞说。

放暑假了，当同事、朋友、同学都在计划出游并在微信上晒各种幸福生活时，她和老公却在四处跑给老人看病。直到今年8月中旬，她的公公才出院回家，但身体非常虚弱，需要一家人轮流照顾。

就这样，2009年至今，家中艰辛的日子好像没有尽头一样，但门飞从未耽误过一节课。为了给学生上好课，她经常备课到深夜。不管是照料女儿还是陪护老人，她总会带上课本、教案，挤出时间看书。有努力就有收获，近年来，她先后获得平顶山市教育局优质课二等奖、中国平煤神马集团职教“三优”优质课一等奖和“市级优质课教师”荣誉称号。门飞说：“有时候我会偷偷地躲在被窝里哭，哭完了又觉得自己很懦弱。不经历风雨，怎能见到彩虹呢？我常常告诉自己，生活再困难也没什么大不了的。”门飞说，她始终坚信“梅花香自苦寒来”。

同事们老问门飞：“你每天都乐呵呵的，跟个‘开心果’似的，不是干这就是干那，上课时在隔壁班都能听见你激情澎湃地讲课，你怎么那么有精力呢？”她总是笑笑说：“家家都有本难念的经，愁眉苦脸是一天，开开心心也是一天，那为什么不每天开开心心的呢？日子不是过给别人看的，只要家人身体健康，我就很满足了。”

今年，门飞荣获平职学院“优秀共产党员”称号。（本报记者 邢晓蕊）